



中共菏泽市委主办 国内统一连续出版物号 CN 37-0067
中国菏泽网: www.heze.cn 2023年10月31日 星期二
知 荷 泽 报 天 下 农 历 癸 卯 年 九 月 十 七
HEZE DAILY 第 9833 期 今日 四 版



山河新闻二维码

新华社北京10月30日电(记者魏玉坤)国家统计局30日发布的显示,前三季度,全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入91619亿元,同比增长7.7%,增速比上半年快0.4个百分点。

“前三季度,随着我国经济持续恢复向好,文化市场供需潜能加快释放,文化产业各项政策显效发力,文化核心领域、文化新业态行业、文化服务业企业均呈现较快增长,文化产业恢复向好的发展态势得到进一步巩固加强。”国家统计局社文司高级统计师张鹏说。

统计数据显示,文化新业态行业规模持续扩大,营业收入占比持续提升。前三季度,文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入36870亿元,同比增长15.2%,快于全部规模以上文化企业7.5个百分点,增速比上半年快0.2个百分点。文化新业态营业收入占全部规模以上文化企业营业收入比重为40.2%,占比高于上年同期2.6个百分点;对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为74.3%。

文化服务业保持较快增长,文化批发和零售业、文化制造业均呈现积极变化。前三季度,文化服务业实现营业收入47588亿元,同比增长14.6%,增速明显快于规模以上服务业企业整体水平。文化服务业营业收入占规模以上文化企业的比重为51.9%,占比高于上年同期3.1个百分点。

文化企业利润总额较快增长,效益水平稳步提升。张鹏表示,受上年同期基数较低、文化服务业企业经营较快恢复等因素影响,前三季度规模以上文化企业利润总额7508亿元,同比增长31.4%。规模以上文化企业营业收入利润率为8.2%,同比提高1.48个百分点,比上半年提高0.14个百分点。

习近平在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调 坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路 组织动员广大妇女为中国式现代化建设贡献巾帼力量

新华社北京10月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日下午在中南海同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话。习近平强调,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,需要全体人民团结奋斗,妇女的作用不可替代。要坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路,激励广大妇女自尊自信、自立自强,奋进新征程、建功新时代,为中国式现代化建设贡献巾帼智慧和力量。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇参加集体谈话。

习近平首先表示,党的十八大以来,党中央全面加强了对妇女工作的领导,推进妇联改革,不断健全妇女权益保障法治体系,持续优化妇女发展环境,推动妇女事业取得历史性成就。过去5年,各级妇联组织认真贯彻落实党中央决策部署,切实履行引领、服务、联系职责,动员组织广大妇女在推动高质量发展、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠疫情、科技创新、乡村振兴等主战场上奋勇拼搏,创新推进家庭家教家风建设,用心用情做好维权关

康发展。做好妇女工作,不仅关系妇女自身发展,而且关系家庭和睦、社会和谐,关系国家发展、民族进步。要讲好家风故事,引导广大妇女发挥在弘扬中华民族传统美德、树立良好家风方面的独特作用,营造家庭文明新风尚。要积极培育新型婚育文化,加强对年轻人婚育观、生育观、家庭观的引导,促进完善和落实生育支持政策,提高人口发展质量,积极应对人口老龄化。

习近平指出,保障妇女儿童合法权益、促进男女平等和妇女儿童全面发展,是中国式现代化的重要内容。各级妇联组织要积极主动作为,着力推动解决影响和侵害妇女儿童权益的突出问题。要关爱帮扶低收入妇女、老龄妇女、残疾妇女等困难妇女,配合有关部门做好流动儿童、留守儿童关爱服务。维护妇女儿童权益的工作要做在平时、抓在经常、落到基层。

习近平强调,妇联是党和政府联系妇女群众的桥梁纽带。要围绕保持和增强政治性、先进性、群众性,继续深化妇联组织改革,着力补短板、强弱项、打基础、增活力,全面加强妇联党的各项建设。要树立

菏泽市创建国家卫生城市工作推进会议召开

张伦讲话 李春英主持

本报讯(记者胡德光)10月30日,菏泽市创建国家卫生城市工作推进会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于开展爱国卫生运动重要指示精神,全面分析问题短板,安排部署提升整改工作。市委书记张伦出席会议并讲话,市委副书记、市长李春英主持会议。

会议指出,国家卫生城市是城市卫生水平和文明程度的重要标志。目前,我市创建工作还存在不少薄弱环节,必须牢固树立“创建为民、创建惠民”理念,切实增强责任感紧迫感,严格对照创建标准抓好问题整改,确保创建工作取得扎实成效。

会议强调,要抓好环境卫生整治,完善道路绿化等基础设施,加大对乱搭乱建、乱堆乱摆、乱停乱放等“十乱”现象整治力度。要抓好农贸市场整治,完善各

市双拥工作领导小组全体会议暨创建全国双拥模范城推进会议强调

奋力续写我市双拥工作新篇章

本报讯(记者张慧)10月30日,市双拥工作领导小组全体会议暨创建全国双拥模范城推进会议召开。市委副书记、市长、市双拥工作领导小组组长李春英出席会议并讲话,菏泽军分区政委、市双拥工作领导小组副组长郑逢民出席会议,副市长、市双拥工作领导小组副组长刘连栋主持会议。

会议指出,今年以来,全市上下聚焦职责任务,扎实开展拥军活动,积极推进军民共建,全市双拥氛围日益浓厚。双拥工作事关国家建设发展的全局,事关整个社会的和谐稳定,各级及相关部门要进一步提高政治站位,充分认识做好双拥工作的重要性,坚持问题导向,加快补齐短板,不断提升工作实效。

会议要求,要聚焦工作重点,明确职能任务,全力推动各项工作落实到

陆圈镇人民调解委员会获“全国模范人民调解委员会”称号

本报讯(记者孟冰)日前,国家司法部公布2023年“全国模范人民调解委员会”名单,东明县陆圈镇人民调解委员会入选。

近年来,陆圈镇人民调解委员会坚持发展新时代“枫桥经验”,巩固完善“大调解”工作格局,加强矛盾纠纷化解中心规范化和专职人民调解员队伍建设,深入开展矛盾纠纷排查化解专项行动,努力做到“小事不出村,大事不出街道,矛盾不上交”,不断扩大人民调解工作的影响力与渗透力,有力维护了社会和谐稳定。



雄商高铁郓城段跨郓杨公路连续梁成功浇筑

记者李保珠摄

10月29日上午8时58分,雄商高铁郓城段跨郓杨公路连续梁成功浇筑。据了解,该连续梁位于郓城县境内,是雄商高铁梁段的重要节点工程之一,最高主墩高度为9.5米,梁高3.1米,桥面宽度12.6米,全长113.5米,一次浇筑成型。该连续梁的成功浇筑为后续箱梁架设、铺轨打下坚实基础。

雄商高铁郓城段跨郓杨公路连续梁成功浇筑

10月28日,市委书记张伦到郓城县开展了一次案例解剖式调研。调研中,张伦用实地察看与专题会议相结合的方式解剖郓城县传统产业转型升级经验,并深刻阐述了传统产业对城市高质量发展的重要意义,要求各级各部门高度重视、多措并举推动传统产业转型升级工作。

郓城县是传统工业大县,经过多年的发展,形成了以棉纺织、酒类包装、木制品为代表的传统优势产业。数据显示,郓城棉纺织产业总规模达到350万纱锭,全国县域排名第二;瓶盖、胶帽产量占全国份额的20%,白酒瓶销量则为全国县域第一。去年,该县地区生产总值、工业增加值分别达到514.5亿元、215.8亿元,其中传统产业占比分别为32.7%、77.9%。

但是,在传统产业发展壮大的背后,郓城县却“嗅”到了危机——要素成本不断上升、资源环境压力加大、产能过剩的持续、科技水平不高、受市场波动影响大、利润不稳定等。“毫不客气地说,企业随时都面临破产消亡的风险。”一位企业负责人坦言。

对于推动传统产业转型升级,郓城县认为,这已经不是该不该做的“选择题”,而是必须快做、做好的“必答题”,只有坚决转、快速转,才能有出路。

为推动全县传统产业转型升级,郓城县强化组织推进,先后8次组织企业家到外地学习考察,探索具体转型路径;积极邀请行业专家为企业现场指导,与专业机构深化合作,绘出传统产业转型升级

坚决打好传统产业转型升级这场硬仗

本报评论员

的“路线图”,扎实开展降电价、降气价、降耗材成本、降融资成本、降运输成本等举措,并探索试行规范涉企行政执法优化营商环境等。

一剂剂“良药”,解决了企业发展的痛点,激发了企业转型升级的热情。拿郓城县棉纺织产业为例,有一半的企业提出技改计划,1/3的企业正在技改或已经完成技改,预计将完成投资30亿元,年内新增40万纱锭,投产后年产值增加20亿元。

在企业良好发展态势的带动下,今年1至9月份,郓城县规模以上棉纺织企业实现产值144.2亿元,增长25.1%,税收2.26亿元,增长78.04%;酒类包装实现产值30.2亿元,增长39.2%,税收6443万元,增长72.09%;木制品实现产值64.7亿元,增长7.4%,税收1.13亿元,增长66.3%。

业规划时,往往把带有“传统”色彩的行业和领域当成烫手山芋,唯恐避之不及。但是,面对当前复杂多变的外部环境和各种风险挑战,把传统产业巩固好提升好,实体经济才能更有底气。

对于我市而言,虽然工业化起步较晚,但经过长期的发展和积淀,也形成了一批优势传统产业,为经济社会发展提供了关键支撑。张伦在郓城县调研时明确指出,传统产业是我市制造业体系的重要组成部分,也是支撑县域发展、推进乡村振兴的重要力量。

当前,我市传统产业发展正处在一个关键节点上,面临着严峻复杂的竞争形势。突出的表现是,产业层次总体不高,多数处于价值链中低端;高质量有效投资不足,大平台大项目的支撑力不强;有的企业自主创新能力不强,生产过程的自动化、信息化、智能化不足;企业产品体系不完善,产品种类单一,产业链

的长度、厚度、高度、深度不够,整体竞争力不强等等。

产业发展的实践证明,没有落后的产业属性,只有落后的技术、工艺、装备、产品、模式和理念。国内外诸多案例充分说明,只要对传统产业进行系统化、精准化的改造提升、加快转型升级,完全可以实现脱胎换骨、大有作为。比如,潍柴从一个濒临倒闭的企业,经过多年的持续创新,不断打破制约企业发展的“残”与“缺”,成为我国超大规模的高端重型装备企业。在我市也有一些类似的例子,像郓城县的众拓新材料,通过引进国际最先进设备和工艺,新增年产20万立方米无醛OSB欧松板连续平压生产线,蹚出了一条自己转型发展的路子。

可以说,只要我们坚定实施转型升级行动,持续推动技术、产品、业态、模式的创新,菏泽传统产业凤凰涅槃、加速崛起的“羽翼”必将越来越结实丰满。

满。

传统产业转型升级,如何走?张伦在调研时强调,各级各部门要切实增强抓传统产业转型升级的责任感、使命感,引导企业抢抓数字经济发展机遇,强化技术改造、提升管理水平,持续增强市场竞争力。要充分发挥龙头企业带动作用,加快延链、补链、强链,推动产业链上下游协同发展,努力打造一批具备比较优势的特色产业集群。

传统产业转型升级是一场硬仗。各级各部门都要牢固树立“一盘棋”意识,压紧压实责任,广泛凝聚合力,齐心协力解决好发展中遇到的困难问题。各级产业链“链长”要以身作则,拿出更多时间和精力抓产业、促转型、抓项目、促升级。有关部门还要充分发挥职能优势,进一步加强政策支持和服务保障,扎实做好入企走访、政策解读、纾困帮扶、试点争取等工作,“一企一策”为企业提供“保姆式”服务,帮助企业解决用地、融资、用工等困难,更好重塑优势、擦亮品牌,实现良性循环发展。作为企业家,要解放思想、放宽视野,学习一流,对标一流,积极学习更多更先进的管理经验,充分激发企业发展内生动力。

实施传统产业转型升级,是我们必须爬过的坡、必须迈过的坎。让我们咬定目标、合力共为,下定决心、全力突破,坚决打好传统产业转型升级这场硬仗,奋力开创菏泽高质量发展新局面。